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1.


Hammingo kodai. (teorinis uždavinys). Perduodant pranešimus ryšio tinklais jie gali būti iškraipyti. Norint to išvengti pranešimai koduojami. 





Reikia perduoti pranešimą iš keturių bitų: p(b1b2b3b4. Bitas tai nulis (0) arba vienetas (1). Galimas iškraipymas – nulio pakeitimas vienetu arba atvirkščiai. Norint sudaryti galimybę atpažinti iškraipymus, prijungiami trys papildomi bitai: 


b5(b2+b3+b4;


b6(b1+b3+b4;


b7(b1+b2+b4;





Bitų reikšmės sumuojamos moduliu du. Pateikiame bitų sumavimo lentelę: 
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Užkoduotą pranešimą sudaro septyni bitai: pkoduotas(b1b2b3b4b5b6b7. Toks kodas vadinamas Hammingo kodu.





Panagrinėkime pavyzdį: tarkime, reikia išsiųsti pranešimą 0110. Apskaičiuojame: b5(1+1+0(0; b6(0+1+0(1; b7(0+1+0(1. Užkoduotas pranešimas atrodys šitaip: pkoduotas(0110011. 





Užduotis. Buvo gauti keturi užkoduoti pranešimai: 1100011, 1010110, 1111111 ir 0101010. Žinomas ryšio linijų patikimumas: perduodamos vieną pranešimą jos gali iškraipyti ne daugiau kaip vieną bitą. Nustatykite, ar pranešimai buvo iškraipyti perdavimo metu, ar ne. Paaiškinkite, kaip gavote atsakymą.
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2.


Japonų kalendorius. Senovės japonų kalendorių sudarė 60 metų ciklas. Visi metai cikle buvo sunumeruoti nuo 1 iki 60 ir suskirstyti poromis, kurių kiekviena turėjo savo spalvą (žalią, raudoną, geltoną, baltą ar juodą). Ciklo metų spalvos buvo paskirstytos šitaip:


1, 2, 11, 12, 21, 22, …, 51, 52 metai – žalia spalva;


3, 4, 13, 14, 23, 24, …, 53, 54 metai – raudona spalva;


5, 6, 15, 16, 25, 26, …, 55, 56 metai – geltona spalva;


7, 8, 17, 18, 27, 28, …, 57, 58 metai – balta spalva;


9, 10, 19, 20, 29, 30, …, 59, 60 metai – juoda spalva;





Žinoma, kad naujasis 60 metų ciklas prasidėjo 1984–aisiais ir baigsis 2043–iaisiais metais; 1984–ieji ir 1985–ieji buvo žalios spalvos metai, 1985–ieji ir 19866–ieji ir 1987–ieji buvo raudonos spalvos metai, 2043–ieji bus juodos spalvos metai.





Užduotis. Duoti metai m (1800(m(2200). Parašykite programą, kuri nustatytų ir išspausdintų, kokia duotųjų metų spalva.


Pavyzdžiui, jei buvo duoti 1986 metai, tai metų spalva yra RAUDONA.








3.


Palūkanos. Pristigo žmogus pinigų ir nuėjo pasiskolinti jų iš prekybininko. Tas sutiko paskolinti, bet paprašė grąžinti juos kitą mėnesį šitaip: pirmąją mėnesio dieną – 1 litą, antrąją – du litus, trečiąją – keturis litus, t.y. kiekvieną dieną du kartus daugiau negu prieš tai buvusią. Tą dieną, kai skola galės būti padengta, reikės atiduoti ir visą tos dienos normą. Tai, kas bus atiduota viršaus, ir bus prekybininko palūkanos.





Užduotis. Parašykite programą, kuri suskaičiuotų, kiek palūkanų litais gaus prekybininkas už paskolintus n litų. 


Pavyzdžiui, jei žmogus pasiskolino 5 litus, prekybininkas gaus 2 litus palūkanų.
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